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CUVINTE CHEIE 

Uniunea Europeană, politica regională şi de coeziune, Instrumente Structurale, Programe 

Operaţionale, sectoare economice, analiza Input-Output, multiplicatorii backward şi forward, 

Regiunea Nord-Vest, sprijin financiar, analiză de impact 

 

 

INTRODUCERE 

Tematica politicii regionale şi de coeziune joacă un rol esenţial în dezvoltarea fiecărui stat 

membru al Uniunii Europene. Acest subiect a devenit vital pentru România începând cu anul 

2007 odată cu aderarea României la UE. În conformitate cu aceasta, perioada de programare 

2007-2013 este prima, în care România are dreptul să anunţe programe, să facă apeluri pentru 

solicitanți cu scopul de a le crea facilități în obţinerea sprijinelor provenite din instrumentele 

structurale. Înainte de acest moment, România a fost eligibilă să obţină suport din fondurile de 

preaderare, astfel a existat un fel de experienţă, dar în ceea ce privește drepturile de post-aderare, 

perioada actuală reprezintă un reper pentru România, fiind prima experienţă reală în acest 

context. 

Sistemul instrumentelor structurale este complex şi amplu: există şapte Programe Operaţionale 

prin care suporturile structurale pot fi obţinute, fiecare program având mai multe axe prioritare, 

fiecare dintre axele prioritare fiind compuse din mai multe domenii majore de intervenţie, şi 

legat de fiecare domeniu major de intervenţie existând mai multe apeluri pentru solicitanți de-a 

lungul unei perioade de programare. În cazul României o sumă de peste 24 de miliarde de euro 

este disponibilă prin cele şapte Programe Operaţionale, suma conţinând şi contribuţia naţională 

de 5 miliarde de euro. 

În cazul României experienţa acumulată, lecţiile învăţate din succesele şi eşecurile aplicării 

politicii regionale şi de coeziune joacă un rol vital nu numai pentru prezent, ci şi pentru viitor 

când subiecte privind perspectivele perioadei de programare 2014-2020 sunt discutate. 

Cele menţionate mai sus sunt doar câteva din mai multe motive care susţin ideea că analiza 

efectelor sociale şi economice potenţiale şi reale ale diferitelor fonduri ale Uniunii Europene sunt 

inevitabile în procesul realizării unei planificări economice responsabile în cazul fiecărui stat 
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membru al UE. Studiul de faţă concentrează pe impactul suporturilor structurale reprezentând 

partea substanţială a fondurilor UE, şi anume fondurile structurale (FEDR şi FSE) şi Fondul de 

coeziune, denumite împreună ca instrumente structurale. Alături de acestea există şi sprijine 

pentru agricultură şi dezvoltare rurală oferite prin Politica Agricolă Comună de către Fondul 

European pentru Agricultură şi Dezvoltare Rurală a căror analiză de impact nu este tratată în 

cadrul prezentului studiu. 

Scopul fundamental al prezentei teze este de a oferi o imagine de ansamblu despre sistemul 

complex al suporturilor structurale în România, după care sunt efectuate evaluări de impact atât 

la nivel naţional cât şi la nivel regional cu privire la o anumită regiune NUTS2 din România în 

privinţa unui anumit Program Operaţional. Abordarea top-down continuă în linia logică a 

studiului, concretizându-se în studiul de caz al ultimului capitol în cadrul căruia efectele 

financiare ale suporturilor provenite din domeniul major de intervenţie al unui anumit Program 

Operaţional sunt analizate la nivel microeconomic. 

Teza de faţă are şapte capitole. Primul conţine o prezentare de ansamblu a evoluţiei politicii 

regionale europene, definind aspecte conceptuale, de legislație şi financiare, fără de care forma 

actuală şi aplicarea politicii ar fi de neînţeles. Al doilea capitol descrie evoluţia structurii 

economice româneşti în anii 2000, subiect care se încadrează în tematica cercetării, luând în 

considerare faptul că efectele posibile ale instrumentelor structurale sunt analizate în 

descompunere sectorială. Capitolul al treilea ne oferă o introspecţie în lumea suporturilor 

structurale în România, în contextul UE şi într-un context privind țările din Europa Centrală şi de 

Est. Acesta este capitolul care introduce noţiunea de absorbţie a fondurilor structurale, noţiune 

care joacă un rol esenţial în conţinutul întregului studiu. Al patrulea capitol este dedicat 

prezentării unelor dintre cele mai importante modele macroeconomice de evaluare a fondurilor 

structurale, atât a celor create în UE cât şi a celor din afara Uniunii. Al cincilea capitol analizează 

în detaliu un model şi o metodă, şi anume modelul Input-Output, care a fost ales pentru a fi 

aplicat în prezentul studiu. Capitolul VI oferă interfaţa întâlnirii tematicii regionale cu cele 

sectoriale: Programul Operaţional Regional în Regiunea Nord-Vest este analizat, după 

prezentarea metodologiei procesului de regionalizare a tabelului Input-Output naţional şi după 

prezentarea celor mai importante aspecte ale regiunii Nord-Vest, incluzând şi indicatori de 

competitivitate regională, în descompunere sectorială. Capitolul final, al şaptelea prezintă sub 
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forma unui studiu de caz o analiză financiară concisă a acelor microîntreprinderi din Regiunea 

Nord-Vest, care au solicitat şi au primit sprijin financiar prin intermediul fondurilor structurale. 

(POR, axa 4, domeniul major de intervenţie 4.3). 

Pe parcursul elaborării tezei de doctorat, identificând recunoaşterile mai sus prezentate, unele 

presupuneri au fost conturate şi formulate ca ipoteze, confirmarea sau infirmarea cărora a fost 

constatată în timpul şi până la sfârşitul examinărilor. Acestea sunt următoarele: 

1. Scopul politicii regionale şi de coeziune este de a reduce disparităţile regionale nu numai 

între regiunile UE, dar şi în cadrul statelor membre. 

2. Au existat schimbări în structura economică românească în anii 2000. 

3. Sistemul sprijinelor structurale în România, ca şi în alte state membre este complex şi 

amplu. Din cauza numeroaselor Programe Operaţionale, mai multe axe prioritare, şi mai 

multe domenii majore de intervenţii şi apeluri, în unele situaţii par impenetrabile şi 

nedetectabile pentru grupul de ţintă, de exemplu pentru solicitanţi.  

4. În scopul de a evidenţia posibilele efecte ale fondurilor structurale, este necesară 

agregarea sectoarelor economice într-un număr mai mic de industrii, astfel rezultând un 

tabel Input-Output mai transparent şi mai uşor de gestionat. 

5. Diferite scenarii, definite în raport cu diferitele rate ale absorbţiei fondurilor structurale 

sunt necesare pentru a realiza o imagine cât mai precisă a impactelor posibile şi reale a 

sumelor de bani injectate prin intermediul fondurilor structurale. 

6. Sectoarele economice expuse în cea mai mare măsură impactului fondurilor structurale 

sunt sectorul comerţ, hoteluri, restaurante şi cel al construcţiilor, achiziţia echipamentelor 

şi construirea clădirilor fiind două activităţi cheie din rândul celor sprijinite. 

7. Proiectele depuse şi aprobate, în general, sunt grupate în jurul oraşelor mai mari şi mai 

dezvoltate atât în termeni de valoare, cât şi din punctul de vedere al numărului 

proiectelor. 

8. Atât profitabilitatea pe termen scurt, cât şi valoarea activelor fixe sunt remarcabil 

influenţate de suporturile nerambursabile în cazul acelor microîntreprinderi care au 

solicitat şi au primit astfel de suporturi financiare. 

9. În pofida nivelului scăzut de absorbţie a fondurilor UE, fondurile nerambursabile sunt 

apreciate, pentru că acestea reprezintă o alternativă faţă de creditele bancare care sunt în 
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unele cazuri - şi din cauza crizei economice şi financiare - dificil de obţinut, şi spre 

deosebire de creditele bancare nu sunt încărcate de rate şi dobânzi. 

10. Există aspecte şi tendinţe care sunt valabile atât la nivel naţional cât şi la nivel regional.  
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I. PREZENTAREA GENERALĂ A EVOLUȚIEI POLITICII REGIONALE ȘI 

DE COEZIUNE A UNIUNII EUROPENE – ASPECTE CONCEPTUALE, DE 

LEGISLAȚIE  ȘI FINANCIARE 

"DORNICI să consolideze unitatea economiilor lor și să asigure dezvoltarea armonioasă a 

acestora prin reducerea decalajelor între anumite regiuni și a întârzierii în cazul regiunilor 

defavorizate" - preambulul Tratatului de la Roma. 

Articolul citat din preambulul Tratatului de la Roma reprezintă dovada că nucleul politicii de 

coeziunea UE a fost formulată deja la început. Chiar dacă nu a avut denumirea folosită astăzi, 

scopul său a fost același: reducerea diferențelor dintre regiuni. 

Originile politicii regionale datează din 1957, când preambulul și Articolul 2 din Tratatul de la 

Roma prevăd ca și un principiu, ca statele membre pot realiza unitatea economiilor lor prin 

reducerea diferențelor regionale și prin “ajungerea din urmă” a regiunilor defavorizate. Cu toate 

acestea, tratatul nu a instituționalizat încă politica regională europeană. 

Primul capitol al tezei prezintă etapele de formare și de evoluție a politicii regionale și de 

coeziune a UE de la începuturi (1957) și până în prezent (perioada de programare 2007-2013), și 

conține și o perspectivă pentru viitorul politicii de coeziune a UE după 2013. Referitor la 

perioada de programare 2014-2020, prevederile regulamentului adoptat la data de 17 decembrie 

2013 de stabilire a unor dispoziții comune privind Fondul European de Dezvoltare Regională, 

Fondul Social European, Fondul de Coeziune, Fondul European Agricol pentru Dezvoltare 

Rurală și Fondul European pentru Pescuit și Afaceri Maritime sunt de asemenea incluse, definind 

obiectivele care trebuie respectate pentru a contribui la strategia UE de creștere inteligentă, 

durabilă și incluzivă. 

Prezentarea cronologică a formării și a evoluției politicii regionale și de coeziune a UE este 

urmată de prezentarea cadrului legal al suporturilor disponibile pentru perioada de programare 

2007-2013 atât la nivelul UE cât și în România. 

După aceea, informațiile financiare referitoare la instrumentele structurale sunt prezentate cu 

privire la sumele alocate pentru România în perioada de programare 2007-2013 în contextul UE 

și într-un context al țărilor din Europa Centrală și de Est. 
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II. EVOLUȚIA STRUCTURII ECONOMICE ÎN ROMÂNIA ÎN ANII 2000 

Analiza evoluției sectoarelor economice românești în perioada 2002-2010 este scopul celui de-al 

doilea capitol. Având în vedere faptul că posibilele efecte ale instrumentelor structurale  în 

România sunt analizate într-o descompunere sectorială în capitolele subsecvente ale tezei de față, 

acest capitol este în mod rezonabil necesar.  

Pe baza datelor din Conturile Naționale pentru fiecare an din perioada 2002-2010, comparând 

tabelele Input-Output, putem observa modul în care structura economica s-a dezvoltat, și putem 

găsi răspunsul la întrebarea dacă în această perioadă creșterea economică sau criza financiară a 

afectat structura economică. Altfel abordat: ce reorganizări s-au declanșat în structura economică 

a României, datorită caracteristicii de creștere economică în primele două treimi ale decadei 

2000-2010 și din cauza crizei economice de după 2008? 

Capitolul analizează schimbările structurii economice în perioada 2002-2010 folosind zece 

sectoare economice agregate. Agregarea a fost făcută între cele 34 de sectoare (până în 2004), 29 

de sectoare (din 2005 până în 2008) și 99 de sectoare în 2009 și 2010, care apar în Conturile 

Naționale, și prin urmare următoarele sectoare economice au fost create: agricultura; industria 

extractivă; industria prelucrătoare; industria energetică; construcții; comerț, hoteluri, restaurante; 

transport și comunicații; servicii financiare; industria imobiliară; administrația publică și 

serviciile publice. Se poate observa că, din cauza agregării, jumătate din sectoarele economice 

fac parte din sectorul de servicii, care subliniază importanța sporită a sectorului terțiar. Trebuie 

remarcat totuși că în unele cazuri sectorul serviciilor este tratat și evaluat în ansamblu pentru a 

dovedi, confirma și justifica rezultatele analizei care se referă la sectorul menționat. 

Cu scopul de a răspunde la întrebarea mai sus menționată, studiul examinează mai multe aspecte 

în trei subcapitole. În primul rând sunt analizate schimbările în proporția sectoarelor economice 

în cererea intermediară, cererea finală și cererea totală, precum și evoluția compoziției pe 

sectoare a cererii totale, după care sunt examinate modificările proporțiilor valorii adăugate brute 

pe componentele sale iar în cele din urmă dezvoltarea ratei de import și export în producția 

distribuită. 
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III. POLITICA DE COEZIUNE ȘI SPRIJINUL STRUCTURAL ÎN ROMÂNIA 

Al treilea capitol prezintă instrumentele structurale disponibile pentru România de-a lungul 

primei perioade de programare 2007-2013, precum și Programele Operaționale asociate acestora 

prin care suporturile pot fi obținute. Mai mult, sunt analizate absorbția fondurilor structurale și de 

coeziune precum și schimbările acestora în timp. 

Suporturile Structurale pentru Obiectivul ”Convergență” în România pe Programe Operaționale 
Programe Operaționale Autoritatea de 

management 

Fondul 

European 

Contribuția UE 

(miliarde EUR) 

ALOCAREA 

TOTALĂ 

(incluzând 

contribuția 

națională) 

(miliarde EUR) 

Programul Operațional 

Sectorial- Creșterea 

Competitivității 

Economice 

Ministerul Finanțelor 

Publice 

FERD 

2.55 

 

 

 

3.94 

Programul Operațional 

– Transport 

Ministerul 

Transporturilor și 

Infrastructurii 

FERD+FC 

4.57 

 

 

 

5.69 

Programul Operațional 

Sectorial – Mediu 

Ministerul Mediului 

și Pădurilor 

FERD+FC 

4.50 

 

 

5.58 

Programul Operațional 

Regional 

Ministerul 

Dezvoltării 

Regionale și 

Turismului 

FERD 

3.75 

 

 

 

4.43 

Program Operațional 

Sectorial – 

Dezvoltarea Resurselor 

Umane 

Ministerul Muncii, 

Familiei și Protecției 

Sociale 

FSE 

3.47 

 

 

 

4.14 

Programul Operațional 

– Dezvoltarea 

Capacității 

Administrative 

Ministerul 

Administrației și 

Internelor 

FSE 

0.21 

 

 

 

 

0.22 

Programul Operațional 

– AsistențăTehnică 

Ministerul Finanțelor 

Publice 

FEDR 

0.17 

 

 

0.20 

Total   19.21 24.20 

Sursă: editare proprie pe baza datelor CSNR  

http://amposcce.minind.ro/fonduri_structurale/CSNR_engleza_261109.pdf 

 

 

 

 

http://amposcce.minind.ro/fonduri_structurale/CSNR_engleza_261109.pdf
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Rata de absorbție a instrumentelor structurale ale UE în România 

Lună, An Rata de absorbție 

Decembrie 2010 8.62% 

August 2011 14.14% 

Matie 2012 17.3% 

Aprilie 2013 25.14% 

Decembrie 2013 33.47%
1
 

                                                   Sursă: editare proprie 

 

IV. MODELE MACROECONOMICE DE EVALUARE A IMPACTULUI 

INSTRUMENTELOR STRUCTURALE 

Provocarea din partea evaluării impactului programelor politicii de coeziune constă în 

complexitatea extremă a instrumentelor de politici publice utilizate, în privința proiectelor 

individuale, a măsurilor mai ample, a programelor operaționale și a întregului pachet de investiții 

luat în ansamblu. Scopul politicii de coeziune - promovarea creșterii economice accelerate și a 

dezvoltării în statele membre și în regiunile mai puțin dezvoltate - este ambițios, și se bazează pe 

cercetare economică și pe alte tipuri de examinări (Bradley, Untiedt, 2007:1). 

Capitolul IV prezintă diferite modele macroeconomice care au fost folosite pentru  măsurarea 

impactelor Instrumentelor Structurale. Modelele sunt grupate după cum urmează: modele 

macroeconomice ale UE, în cadrul cărora sunt prezentate abordarea modelării HERMIN, 

modelul dinamic de echilibru general multisectorial creat de EcoMod și modelul Quest și 

modelele din afara UE în cadrul cărora unele modele create în afara UE sunt prezentate 

descriptiv. 

Concluzia generală rezultată din exerciții de simulare este că sprijinul de coeziune contribuie în 

mod semnificativ la creșterea economică regională și ocuparea forței de muncă. Conform 

Ederveen et al. totuși, această concluzie nu poate să fie acceptată fără critică. Există opinii cu 

privire la faptul că estimările de simulare sunt imprecise (Ederveen et al., 2003:29). 

                                                 
1
http://www.fonduri-ue.ro/comunicare/stiri/2319-rata-de-absorbtie-curenta-a-fondurilor-europene-de-patru-ori-mai-

mare-decat-in-mai-2012 (2014.01.03) 

http://www.fonduri-ue.ro/comunicare/stiri/2319-rata-de-absorbtie-curenta-a-fondurilor-europene-de-patru-ori-mai-mare-decat-in-mai-2012
http://www.fonduri-ue.ro/comunicare/stiri/2319-rata-de-absorbtie-curenta-a-fondurilor-europene-de-patru-ori-mai-mare-decat-in-mai-2012
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V. ANALIZA INPUT-OUTPUT APLICATĂ ECONOMIEI ROMÂNEŞTI 

PENTRU MĂSURAREA EFECTELOR INSTRUMENTELOR 

STRUCTURALE 

Analiza Input-Output reprezintă o altă metodologie pentru evaluarea impactului instrumentelor 

structurale, atât la nivel național cât și la nivel regional. Capitolul V este dedicat prezentării 

cadrului, utilizării, avantajelor și limitelor metodologiei menționate. Aceasta este urmată de 

punerea în aplicare a analizei Input-Output asupra economiei românești, prin calcularea și 

interpretarea multiplicatorilor backward și forward. 

Componenta cheie și punctul de plecare al analizei Input-Output este tabelul Input-Output. 

Tabelul Input - Output 

 Cererea Intermediară 

1…..…………..j.....…….…..n 

 

Total 

Cererea 

Finală 

Outputuri 

Total 

1 

. 

. 

I 

. 

. 

N 
 

x11 . . . x1j . . . x1n 

.    .    . 

xi1 . . . xij . . . xin 

.    .    . 

.    .    . 

xn1 . . . xnj . . . xnn 
 

 N 

Σx1j 
j=1 
 N 

Σxij 
j=1 
 n 

Σxnj 
j=1 

 

Y1 

. 

. 

Yi 

 

. 

Yn 
 

X1 

. 

. 

Xi 

. 

. 

Xn 
 

 

 

Total 

 
n 

Σxi1 
i=1 

 

. 

 

. 

 

. 

 
n 

Σxij 
i=1 

 
 

.  

 
 

. 

 
n 

Σ xin 
=1 

. 

 
n    n    

Σ  Σ xij 

i=1 j=1 

 
      n 

    Σ Yi 
     i=1 

 
n 

Σ Xi 
i=1 

 

 

 

Inputuri primare 

 

V1 . . . Vj 
. . . Vn 

 

 

L1 

 

 

. 

 

 

. 

 

 

. 

 

Lj 

 

 

. 

 

 

. 

 

 

. 

 

Ln 
 

M1  

.
       

 

 

. 

 

. 
Mj 

 

. 

 

. 

 

. 
Mn 

 

   n 

Σ Vj 
   j=1 

    n 

Σ Lj 
   j=1 
    n 

Σ Mj 
   j=1 

 

  

 

Inputuri totale  

 

X1 . . . Xj 
. . . Xn 

 

      N 

Σ Xi 
     i=1 

  

Sursă: editare proprie pe baza datelor Bonfiglio et al, 2006, p.59 

 

Notațiile au următoarele semnificații: 

xij – Fluxul intermediar între sectoarele i și j 

În 
Din 
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Yi – Consumul final al sectorului i (cererea finală)  

și Yi=Ci + Ii + Gi + Ei, unde Ci denotă consumul gospodăriilor, Ii denotă investițiile, Gi denotă 

cheltuielile guvernamentale și Ei denotă exporturile. 

 

Vj –Componentele valorii adăugate brute din sectorul j 

Lj – Plăți pentru salarii din sectorul j 

Mj –importurile sectorului j 

 

Xi – Inputurile sau Outputurile totale 

n – numărul sectoarelor economice în tabelul Input – Output  

Matricea cerințelor directe și matricea cerințelor totale sunt obținute din tabelul Input-Output, iar 

multiplicatorii backward și forward sunt calculate pe baza acestor matrice. 

Complexitatea interdependențelor economice este dată nu numai de numărul și intensitatea 

legăturilor directe, dar și a celor indirecte. Conexiunile între sectoarele economiei naționale pot fi 

exprimate prin mai multe tipuri de indicatori sau multiplicatori. 

În cadrul modelului Input-Output orice schimbare în capacitatea de producție a oricărui sector 

economic declanșează două consecințe distincte. În primul rând, creșterea în producția totală 

(cauzată de creșterea capacității de producție) a unui anumit sector k, în același timp duce la 

creșterea cererii sectorului k pentru factori de input de la restul sectoarelor economice din model. 

În acest caz, termenul care descrie astfel de tipuri de tranzacții interne este : multiplicatorul 

backward al sectorului k. În al doilea rând, creșterea producției totale a sectorului k conduce la 

creșterea ofertei totale a sectorului în direcția acelor sectoare economice ale modelului care 

folosesc produsele sectorului k ca și factor de input în procesul lor de producție. Pentru 

denumirea acestor tranzacții intersectoriale este utilizat termenul de multiplicator forward 

(Bonfiglio et al., 2006:102). 

După prezentarea teoretică a tabelului Input-Output, a multiplicatorilor și indicatorilor, metoda 

este prezentată printr-o aplicație concretă, și anume prin analiza impactului subvențiilor oferite 

prin intermediul instrumentelor structurale pentru obiectivul de “Convergență” asupra economiei 

românești. 

Vj +Lj +Mj este suma inputurilor primare 



14 

 

Studiul privind măsurarea impactului influxurilor de suporturi structurale prin mai multe canale 

(programe operaționale) definește două scenarii. În primul rând, schimbările în producția 

sectorială sunt prezentate se presupune că suporturile structurale sunt retrase în totalitate, deci un 

aflux de mai mult de 24 miliarde de euro se produce în diferitele sectoare ale economiei 

naționale. Aceasta poartă denumirea de “scenariul alocărilor totale”. După aceea, rata de 

absorbție caracteristică la mijlocul anului 2012 este folosită și afluxurile în fiecare sector 

economic în cazul fiecărui program operațional sunt recalculate în cadrul “scenariului de 

absorbție”. 

Ca o concluzie generală se poate afirma că în ceea ce privește sumele retrase și scurse în 

diferitele sectoare ale economiei, precum și capacitatea multiplicativă a sectoarelor, principalii 

beneficiari sunt considerați a fi în cazul ambelor scenarii, sectorul comerț, hoteluri, restaurante și 

sectorul de construcții. Acestea sunt urmate de sectorul serviciilor financiare. 

Analiza Input-Output a fost, de asemenea utilizat în cercetările economice ale ultimului deceniu 

pentru a facilita descrierea clasamentului sectoarelor economice, pentru măsurarea și examinarea 

rolului unui anumit sector economic în ansamblul economiei naționale sau regionale, pentru a 

identifica cele mai importante sectoare ale unei economii sau pentru a face comparații 

internaționale între industriile economice identice din diferite țări. Aceasta este motivul pentru 

care în subcapitolul final al capitolului V relațiile intersectoriale în România sunt analizate într-

un orizont de timp de trei ani (2008-2010). 

VI. ANALIZA INPUT-OUTPUT APLICATĂ ÎN REGIUNEA NORD-VEST 

PENTRU MĂSURAREA EFECTELOR PROGRAMULUI OPERAŢIONAL 

REGIONAL 

Scopul capitolului VI este de a analiza impactul unuia dintre cele mai importante programe 

operaționale, Programul Operațional Regional într-o anumită regiune din România, și anume 

Regiunea Nord-Vest. În acest scop este importantă cunoașterea compoziției sistemului de 

obiective al programului precum și a resurselor financiare alocate acestuia. 

Mai mult, o scurtă descriere a regiunii în care analiza de impact se realizează, este 

indispensabilă. Ordinea logică a subcapitolelor urmează ideea sus menționată, deoarece începe 

cu prezentarea Programului Operațional Regional și este urmată de evidențierea celor mai 

importante caracteristici ale Regiunii Nord-Vest. După aceea, metodologia prezentată anterior, 
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adică analiza Input-Output este de asemenea folosită, dar de data aceasta nu la nivel național, ci 

la nivel regional. Pentru acest scop, tabelul național Input-Output trebuia să fie regionalizat, 

procedura (metoda GRIT) prin care regionalizarea se realizează fiind descrisă intr-unul dintre 

subcapitolele capitolului. În conformitate cu tehnica GRIT, sunt mai multe etape care trebuie 

urmărite pentru obținerea tabelurilor Input-Output la nivelul regiunilor NUTS2. În literatura de 

specialitate cele cinci etape ale tehnicii GRIT au mici diferențe între ele de la un studiu la altul, 

dar în esență ele pot fi rezumate după cum urmează (pașii de mai jos au fost folosite în studiul de 

față pentru obținerea tabelului Input-Output regional):  

 

1. Agregarea sectorială a economiei naționale 

2. Compunerea tabelului Input-Output național agregat (TION)  și derivarea Matricei 

Cerințelor Directe Naționale (AN) 

3. Derivarea Matricei Cerințelor Directe Regionale (AR) 

4. Calcularea elementelor din cadranul II şi III al Tabelului Input-Output Regional din 

datele Tabelului Input-Output Național (cadranele tabelului Input-Output sunt prezentate 

la capitolul V al prezentului studiu ) 

5. Compunerea tabelului Input-Output regional 

Rezultatele obținute în urma aplicării analizei Input-Output la nivel regional sunt examinate 

după realizarea procesului de regionalizare, iar tendințele rezultate sunt similare cu cele 

obținute la nivel național. Urmând exemplul analizei la nivel național, subcapitolul final 

prezintă relațiile intersectoriale în Regiunea Nord-Vest între 2008 și 2010 prin calcularea 

diferitelor multiplicatori backward și forward pentru a face posibilă determinarea 

clasamentului sectoarelor economice  
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VII. EFECTELE FINANCIARE ALE SUPORTURILOR NERAMBURSABILE 

ALOCATE PENTRU MICROÎNTREPRINDERI PRIN PROGRAMUL 

OPERAŢIONAL REGIONAL ÎN REGIUNEA NORD-VEST -STUDIU DE 

CAZ  

Existența și buna funcționare a întreprinderilor contribuie în mare măsură la competitivitatea și 

dezvoltarea unei economii regionale sau naționale. Chiar și în UE întreprinderile sunt considerate 

a avea un rol accentuat și o importanță tot mai mare. De exemplu, în pachetul de reforme al 

politicii regionale și de coeziune pentru perioada de programare 2014-2020 au fost identificate 

patru domenii prioritare cu un potențial ridicat de creștere, printre care, alături de cercetare și 

inovare, tehnologia informației și comunicațiilor și economia cu emisii scăzute de carbon, IMM-

urile sunt evidențiate.  

Prezentul studiu de caz în primul rând definește noțiunea de microîntreprindere, după care oferă 

o introspecție în situația microîntreprinderilor din Regiunea Nord-Vest. Aceasta este urmată de 

analiza situației suporturilor nerambursabile alocate pentru microîntreprinderile din regiunea 

menționată, prin care sunt prezentate distribuția proiectelor privind suporturile menționate 

precum și efectele financiare ale acestora asupra societăților solicitante.  

Referitor la rezultatele analizei se poate spune că în Regiunea Nord-Vest solicitările pentru 

sprijine se concentrează în județele mai dezvoltate și în cadrul acestora în orașele mai mari. În 

regiune, microîntreprinderile care apelează pentru suporturi nerambursabile au, în general, o 

valoare de cifră de afaceri mai mare decât media, în același timp sunt mai informați și 

implementează investiții mai valoroase. 

În Regiunea Nord-Vest, în legătură cu subiectul examinat (alocațiile nerambursabile oferite 

microîntreprinderilor) ca urmare a analizei rentabilității și analizei bilanțurilor, se poate afirma că 

activele achiziționate nu a produs o creștere a  profitabilității, pe termen scurt, a societăților, în 

același timp se poate concluziona că investițiile au avut ca efect creșterea în mod semnificativ a 

valorii activelor imobilizate și a capitalurilor proprii. Cu toate acestea, nu este un aspect 

neglijabil că după retragerea resurselor de finanțare aceste întreprinderi au fost afectate de criza 

economică mondială, ceea ce explică parțial eșecul creșterii directe a profitabilității. 
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Prezentul studiu de caz sugerează perspective pentru continuarea cercetărilor. O dezvoltare 

suplimentară a acestui studiu ar trebui să fie repetarea analizei prezentată după finalizarea 

investițiilor în cazul tuturor a 241 de microîntreprinderi solicitante ale fondurilor nerambursabile. 

În plus, ar fi interesant examinarea efectelor sumelor de bani alocate și a investițiilor realizate din 

acestea nu numai pe termen scurt, ci și pe termen mediu și lung.   
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CONCLUZII 

Parcurgerea diferitelor etape ale prezentului studiu a oferit oportunitatea de a câștiga experiență 

în domeniu. Este importantă recunoașterea faptului că studiul de față este rezultatul a mai multor 

ani de muncă, în care diferite tipuri de descoperiri, realizări și perspective au influențat autoarea 

tezei.  Subiectul cercetat este o temă foarte actuală în viața economică din zilele noastre, dar, 

datorită caracteristicii multianuale a muncii prestate în elaborarea tezei, nu toate datele utilizate 

în cadrul tezei sunt cele mai recent publicate (de exemplu în cazul ratei de absorbție în fazele 

diferite ale muncii au fost utilizate diferite valori, dar cu privire la tabelele Input-Output s-au 

folosit datele din Conturile Naționale recent publicate pentru anul 2010, pe lângă cele referitoare 

la anii anteriori .) 

Tema aleasă are o importanță de interes public în continuă creștere. Toată lumea (indiferent de 

profesia aleasă) este curioasă de modul, în care suporturile alocate din bugetul comun al UE, au 

afectat economia națională sau regională a unui stat membru. Cea mai frecventă întrebare care se 

pune în acest context este: cum au afectat (au crescut) fondurile primite PIB-ul național sau 

regional? Câte locuri noi de muncă au generat? Răspunsurile la astfel de tipuri de întrebări – de 

altfel  complet legitime - nu sunt evidente. Scopul prezentei teze este de a oferi o introspecție în 

lumea sprijinelor structurale, a modului de formare al acestora și a importanței lor în viața unui 

anumit stat membru, analizând posibilele impacte ale lor în diferite situații bine definite. Studiile 

de caz realizate în ultimele două capitole au menirea de a răspunde la anumite întrebări concrete 

legate de acest subiect, în timp ce evaluarea impactului la nivel național are oarecum un caracter 

general. 

Recunoașterea faptului că evaluarea impactului fondurilor structurale este eminamente o 

întrebare sectorială întrețese întreaga linie logică a studiului, relațiile intersectoriale fiind 

măsurate atât la nivel național precum și la nivel regional. 

În ceea ce privește ipotezele făcute și prezentate în partea introductivă, ele pot fi rezumate în 

următoarele constatări: 

1. Scopul politicii regionale şi de coeziune este de a reduce disparităţile regionale nu numai între 

regiunile UE, dar şi în cadrul statelor membre. 
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Rolul general al politicii regionale și de coeziune este într-adevăr cel mai sus menționat și își are 

originile în Tratatul de la Roma, preambulul căruia prevede angajamentul statelor membre de “a 

consolida unitatea economiilor lor şi de a asigura dezvoltarea lor armonioasă prin reducerea 

diferenţelor existente între diversele regiuni şi a decalajelor cu care se confruntă regiunile mai 

puţin favorizate”  

În procesul de analiză a evoluției politicii regionale și de coeziune, a aspectelor sale conceptuale, 

de legislație și financiare au condus-o pe autoarea tezei la descoperirea literaturii de specialitate a 

acestui subiect. 

Deși obiectivul politicii regionale și de coeziune, legat de convergență și de ajutorul regiunilor 

rămase în urmă, este întotdeauna menționat, realitatea este că, în unele cazuri apare chiar 

divergența, datorită faptului că regiunile mai dezvoltate, orașele, localitățile, întreprinderile și 

chiar și persoanele fizice cu o poziție financiară mai bună sunt cei care pretind suporturi 

structurale oferite prin instrumentele structurale, astfel ele reușesc să se dezvolte și să crească și 

mai mult, iar cele mai puțin dezvoltate sunt și mai mult lăsate în urmă, diferența dintre ele fiind 

în creștere. 

2. Au existat schimbări în structura economică românească în anii 2000. 

Capitolul II al prezentei teze analizează structura economiei românești în timpul anilor 2000, 

folosind datele din conturile naționale între 2002 și 2010. Ipoteza conform căreia au existat 

schimbări în structura economică a României pare să fie confirmată. Chiar dacă nu au avut loc 

modificări atât de semnificative ca în anii ’90, când economia planificată a perioadei anterioare 

1990 a fost înlocuită de principiile și conceptele economiei capitaliste, totuși unele modificări 

remarcabile au fost caracteristice atât în prima perioadă a anilor 2000, cât și după izbucnirea 

crizei economice și financiare globale. Schimbările care au avut loc în ultimul deceniu sunt 

examinate în capitolul menționat, iar concluziile, cum ar fi creșterea accentuată a ratei de 

penetrare a produselor agricole străine, scăderea proporției agriculturii în cererea finală și totală 

sau scăderea agriculturii în proporția sectorială a valorii adăugate brute, sunt doar câteva care 

merită a fi menționate. 

3. Sistemul sprijinelor structurale în România, ca şi în alte state membre este complex şi amplu. 

Din cauza numeroaselor Programe Operaţionale, mai multe axe prioritare, şi mai multe domenii 
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majore de intervenţii şi apeluri, în unele situaţii par impenetrabile şi nedetectabile pentru grupul 

de ţintă, de exemplu, pentru solicitanţi.  

Prezentarea sistemului complex al instrumentelor structurale disponibile pentru România susține 

ipoteza făcută la începutul procesului de cercetare. Capitolul III prezintă informații legate  de 

instrumentele structurale din România, dar mai întâi unele dintre subcapitolele ale primului 

capitol localizează tematica sprijinelor structurale românești în contextul Uniunii Europene și al 

țărilor din Europa Centrală și de Est. 

4. În scopul de a evidenţia posibilele efecte ale fondurilor structurale, este necesară agregarea 

sectoarelor economice într-un număr mai mic de industrii, astfel rezultând un tabel Input-Output 

mai transparent şi mai uşor de gestionat. 

În timpul elaborării prezentului studiu a fost utilizat un tabel Input-Output cu zece sectoare 

agregate.  Agregarea sectoarelor a facilitat realizarea mai ușoară a calculelor și a prevenit situația 

de a se pierde în detalii. Modelul economic cu zece sectoare a fost utilizat atât la nivel național 

cât și la nivel regional.   

5. Diferite scenarii definite în raport cu diferitele rate ale absorbţiei fondurilor structurale sunt 

necesare pentru a realiza o imagine cât mai precisă a impactelor posibile şi reale ale sumelor de 

bani injectate prin intermediul fondurilor structurale. 

Utilizarea diferitelor scenarii în privința nivelului de absorbție s-a dovedit a fi utilă: la nivel 

național s-au definit două scenarii, “scenariul alocărilor totale”, presupunând că suporturile 

structurale sunt absorbite 100% în timpul celor șapte ani ai perioadei de programare și „scenariul 

de absorbție”, care a utilizat rata de absorbție referitoare la fiecare program operațional la 

jumătatea anului 2012; iar la nivel regional un singur scenariu a fost construit, folosind rata de 

absorbție a POR examinat în Regiunea Nord-Vest. 

6. Sectoarele economice expuse în cea mai mare măsură impactului fondurilor structurale sunt 

sectorul de comerţ, hoteluri, restaurante şi sectorul construcţiilor, achiziţia echipamentelor şi 

construirea clădirilor fiind două activităţi cheie din rândul celor sprijinite. 

Această ipoteză a fost confirmată atât la nivel național cât și la nivel regional. Este adevărat că la 

nivel regional doar impactul unui singur program operațional, și anume al Programului 
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Operațional Regional a fost examinat, dar la nivel național toate cele șapte programe 

operaționale au fost incluse  în model. 

7. Proiectele depuse şi aprobate în general se grupează în jurul oraşelor mai mari şi mai dezvoltate 

atât în termeni de valoare, cât şi din punctul de vedere al numărului proiectelor. 

Studiul de caz prezentat în Capitolul VII descrie situația proiectelor direcționate pentru 

susținerea financiară a microîntreprinderilor obținute prin domeniul major de intervenție 4.3 a 

Programului Operațional Regional în Regiunea Nord-Vest. Examinarea efectuată a demonstrat în 

mod clar că proiectele depuse și aprobate sunt grupate în jurul orașelor mai dezvoltate (harta 

prezentată în capitolul VII ilustrează cu exactitate această situație). 

8. Atât profitabilitatea pe termen scurt cât şi valoarea activelor fixe sunt remarcabil influenţate de 

suporturile nerambursabile în cazul acelor microîntreprinderi care au solicitat şi au primit astfel 

de suporturi financiare. 

În acest context, cu privire la situația sus prezentată (microîntreprinderi obținând suport prin 

intermediul domeniului major de intervenție 4.3 al POR în Regiunea Nord-Vest) rezultatele au 

arătat că profitabilitatea pe termen scurt a întreprinderilor care au obținut alocări din fonduri 

nerambursabile, nu este influențată de sumele alocate, în timp ce valoarea activelor fixe arată o 

creștere remarcabilă. Așa cum s-a menționat în capitolul respectiv, acest subiect deschide uși 

pentru cercetări  viitoare suplimentare în domeniu, cercetări care ar trebui să conțină datele 

financiare a mai multor întreprinderi (beneficiari ai alocărilor nerambursabile care între timp au 

terminat investiția făcută cu ajutorul sprijinului obținut) sau cercetări făcute la un orizont de timp 

mai îndepărtat, când nu numai efectele financiare pe termen scurt, ci și cele pe termen lung pot fi 

observate. 

9. În pofida nivelului scăzut de absorbţie a fondurilor UE, fondurile nerambursabile sunt apreciate, 

pentru că acestea reprezintă o alternativă faţă de creditele bancare care sunt în unele cazuri - şi 

din cauza crizei economice şi financiare - dificil de obţinut, şi spre deosebire de creditele 

bancare nu sunt încărcate de rate şi dobânzi. 

Faptul că numărul proiectelor depuse este ridicat, și se află în continuă creștere, arată că 

destinatarii sunt dispuși să depună aplicații pentru suporturi nerambursabile prin instrumentele 
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structurale oferite de UE. Din păcate, atât din motive deja prezentate cât și din cauza altor 

împrejurări nivelul de absorbție este extrem de scăzut.  

10. Există aspecte şi tendinţe care sunt valabile atât la nivel naţional cât şi la nivel regional. 

Cu ocazia analizei sectoriale efectuate atât la nivel național cât și la nivel regional, au existat 

unele aspecte care pot fi considerate a fi comune. Una dintre acestea este ipoteza formulată și 

confirmată (la punctul 6) potrivit căreia sectoarele de comerț, hoteluri, restaurante și construcții 

sunt sectoarele expuse în cea mai mare măsură impactului fondurilor structurale. 

Ca o concluzie generală se poate spune că suporturile financiare provenite de la UE au anumite 

efecte importante asupra economiei fiecărui stat membru. Misiunea de a măsura acest impact 

este destul de complexă. Acesta este motivul pentru care rezultatele parțiale elaborate nu sunt 

neglijabile, ele având un rol semnificativ: de exemplu, ele pot oferi o vedere intermediară a 

problematicii sau pot fi utilizate pentru cercetări viitoare suplimentare în acest domeniu. 

Prezentul studiu poate fi considerat a avea un caracter care umple un gol în acest domeniu de 

cercetare, deoarece tratează problematica utilizării fondurilor structurale și de coeziune într-un 

mod extins, conținând o abordare “top-down” care se realizează atât la nivel național cât și la 

nivel regional, toate acestea într-o descompunere sectorială, după care se coboară la nivelul 

întreprinderilor, elaborând și o examinare a structurii economice românești în anii 2000. 

Teza invocă niște probleme, examinarea cărora poate fi efectuată doar într-un moment în viitor, 

dar oferă posibilitatea, pentru părțile interesate, de a folosi rezultatele obținute în prezentul studiu 

ca și punctul lor de plecare. În final, dar nu în ultimul rând, problema prelucrată are o importanță 

sporită și o actualitate incontestabilă, tocmai acum, la începutul noii perioade de programare 

2014-2020.  
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